ANEXO  2.  ARMAS. FUENTES Y BIBLIOGRAFÍA. 

· Armas del linaje Las Casas
MEGÍA, Pedro, Del linage de los caballeros del apellido Las Casas o Cassaus linage originario de Sevilla que escrivio el Sr. Pedro Megía. Mss. Biblioteca Capitular y Colombina, Genealogía, t. 12, 48, 6, 40 (Armario 65, estantería 6, nº 15), fol. 16r-19v.

· Armas de los Esquivel
Mss. Apuntamientos genealógicos de diversas familias sacados de escrituras y autores fidedignos, Colección Salázar y Castro, tomo III. Signatura: 9/302, fol. 20 v.

· Armas de Martín Fernández de Bohórquez
“Y en esta batalla del Salado dice Argote se señaló un caballero del apellido Bohorques, y que el rey le hizo merced de hacerlo de la Orden de la Banda, y le dio por armas la banda de oro en campo azul, con dos columnas de plata y dos lirios de oro de esta forma. Y después se añadió la cruz verde porque este apellido casó con el de Chamizo, el cual por el maestre don Nuño pinta la cruz verde. Escudo con bandas de oro a Martín Fernández doy de Bohorquez, porque hoy ha vencido al campo moro y al lado la cruz preciosa por la que vido en el cielo primero su bisabuelo en las Navas de Tolosa”.
BOHÓRQUEZ VILLALÓN, A., Anales de Morón, edit. J. Pascual Barea. Universidad de Cádiz, 1994, pp. 28-29.ç

· Armas de Sancho Fernández Villalón.
1410, s.m., s.d. Morón de la Frontera. "...Don Fernand [...] por fazer honrra e merçed a vos, Sancho Ferrandez Vyllalon, alferiz de la encomienda de la villa de Morón de la Frontera (...) fuystes de los prymeros que subieron al muro de Antequera, e ganasteys un estandarte a los moros, e fuystes causa de la vitoria, e por quanto habeys servydo en la defensa de vustra frontera (...) os armo por mi mano cavallero d´espuela dorada...". 
AMMF, Gobierno, Leg. 1, fol. 64r.
BOHÓRQUEZ VILLALÓN, A., Anales de Morón, edit. J. Pascual Barea. Universidad de Cádiz, 1994, p. 36.

· Armas de los Orellana
“Los Orellana traen diez roeles azules en campo de plata”. 
BOHÓRQUEZ VILLALÓN, A., Anales de Morón, edit. J. Pascual Barea. Universidad de Cádiz, 1994, p. 38.

· Armas de Juan de Perea
“...en el mismo documento encarga se ponga una lápida sobre la sepultura del alcaide Juan de Perea, su padre, la cual se conserva hoy empotrada en la pared, lado del evangelio de la nave de la iglesia de San Juan de los Caballeros, de Jerez, y grabado sobre la piedra el escudo de sus armas...”
MORENO DE GUERRA, Juan, "Casas andaluzas. Los Ponce de León", en Revista de historia y genealogía española, t. I, p. 514.



· Armas de Luis de Pernía
(1470.05.18. Santaella). Declaración hecha por Fadrique Manrique, comendador de Azuaga en la orden de Santiago, alguacil mayor de Écija; el comendador Juan Fernández Galindo, alcalde mayor de Écija, y Luis Pernía, alcaide de Osuna, de ciertos capítulos de la concordia y confederación de amistad entre Alonso Fernández de Córdoba, señor de Aguilar, y Fernando de Narváez, alcaide de Antequera. Copia obtenida del archivo del marqués de Priego. Tiene dibujados a pluma, por Luis de Salazar, los sellos de los escudos de armas de Fadrique Manrique, de Luis de Pernía, y de Juan Fernández Galindo. 
RAH, Colección Salázar y Castro, sign. K-37,  fol. 76r.-77v. nº 40.371 del inventario.
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