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REVISTA DE INNOVACIÓN Y BUENAS PRÁCTICAS DOCENTES
Universidad de Córdoba

El texto observará las siguientes normas de formato:
Extensión comprendida entre 6000 y 7000 palabras. 
De acuerdo con el modelo de plantilla que se adjunta, en la primera página aparecerá el título del artículo, centrado en negrita y en mayúsculas, el nombre y apellidos de los autores, su dirección de correo electrónico e institución en la que trabajan. Estos datos se incorporarán al artículo una vez este sea aceptado para publicación.
El resumen contará con un máximo de 200 palabras. 
Deberán incluirse cuatro palabras clave extraídas del Tesauro Europeo de la Educación (TEE). 
El tamaño de la página será de 21,00 x 29,60 cm
Márgenes del documento: los establecidos de forma automática por los procesadores convencionales (Office), estando estos en 2,5 cm. superior e inferior y 3 cm derecha e izquierda. 
El espacio interlineal será de 1 cm, no habiendo espacios adicionales entre los párrafos. 
Los párrafos no tendrán sangría en el primer renglón. 
La justificación del texto será completa. 
El tipo de letra será Arial a 11 puntos para el cuerpo del artículo y de 10 puntos para las citas literales de más de 40 palabras. Las citas literales menores de 40 palabras se incluirán en el texto en cursiva.
Las imágenes, así como las capturas de pantalla, tendrán una resolución mínima de 300 ppp. 
Las tablas (expresan datos numéricos) irán numeradas de forma correlativa con números arábigos en la parte superior de la misma, incorporando debajo de las mismas la fuente de referencia de donde se ha tomado. Si esta fuera de elaboración propia del autor o apoyada en un segundo autor, este pondrá “Fuente: Elaboración propia” o bien “Fuente: Elaboración propia a partir de las aportaciones de López (2012, p. 14) o López (2012)”.  El espacio interlineal será de sencillo y el tamaño del texto irá a 10 puntos o inferior, según la necesidad del autor.
Las figuras (imágenes, gráficos, etc.) serán numeradas de forma correlativa en la parte inferior con números arábigos, igualmente se indicará la procedencia, bien sea del autor, bien obtenida a través de Internet. En este segundo caso se indicará la URL de procedencia, la cual estará activa en el momento del envío de la propuesta.
Tanto las tablas como las figuras e imágenes se incorporarán al artículo además en archivos independientes.
Las referencias bibliográficas se adaptarán a la normativa APA 6ª edición. En caso de duda se puede consultar el documento: http://www.mtroyal.ca/library/files/citation/apa.pdf
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